高 三 语 文 卷 I专 练（2）
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一、（18分，每小题3分）

1．下列加点字的读音全都不相同的一项是


（ 　 ）

A．罢黜　
茁壮　
咄咄怪事　
相形见绌


B．磨砺　
勉励　
晴天霹雳　
老骥伏枥
C．揣度　
祥瑞　
急湍甚箭　
惴惴不安


D．饴糖　
怠慢　
贻笑大方　
百战不殆

2．下列各组词语中没有错别字的一项是


（　　）


A．疏浚　
竣工　
以儆效尤　
不能越雷池一步


B．奖掖　
赋与　
翻然醒悟　
小不忍则乱大谋


C．沧桑　
就序　
徇私枉法　
树欲静而风不止


D．隐患　
蜇伏　
韬光养晦　
温良恭俭让

3．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一项是

（　　）

①如果陈水扁冥顽不化，一意孤行，制造“台独”          ，必将给台湾人民带来深

重灾难。

②政绩是一个干部在为人民服务的过程中，发挥自己的聪明才智所创造的           。

③我         认为城市的标志性建筑一定能对整个城市的形象和经济有多大的改变，         城市标志性建筑及其周围的交通环境能在一定程度上体现出城市的人文美学特征。


A．事变　绩效　不是/但是　　
B．事端　业绩　不但/而且


C．事端　绩效　不但/而且　　
D．事变　业绩　不是/但是

4．下列各组加点的熟语，使用不正确的一项是

（　　）

A．“唐装热”迅速流行，激活了江南丝绸服装产业，使不少企业逢凶化吉，出现了少有的勃勃生机。


B．有些人虽想靠“题海战术”来提高学习成绩，这有点像沙里淘金，是得不偿失的。


C．那时他虽已被撤职罢官，但是“身在江湖，心驰魏阙”，仍心关心国家大事，关注政

局的变化。


D．如果政府的官员对普通民众的疾苦视而不见，听而不闻，那么这样的官员要他何用？

5．下列各句标点符号使用正确的一项是


（　　）


A．爱因斯坦说：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的

一切，推动着进步；并且是知识进化的源泉。”


B．巫峡像一条迂回曲折的画廊，每一曲，每一折，都像一幅极好的风景画，神奇而秀美——现在却看不到这画廊了。


C．《鸿门宴》节选自司马迁的《史记·项羽本纪》，我们读完了这篇课文，却不知到何处才能找到《史记》？学校图书馆的书太少。

D．难道说工期紧，任务重，难度大，就可以不顾工程的质量而随意改变设计方案吗？

6．下列各句中意思明确，没有语病的一句是


（　　）


A．在大量广告的影响下，一些家长期望通过使用补品来增长孩子的智力，这就陷入了子女教育的误区。


B．世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾病。


C．这次来访的外国俱乐部足球队让我们青年队员上了很好的一课，恐怕他们终生难忘

这次比赛。


D．宋代以来，欧阳修的《醉翁亭记》、苏轼的《石钟山记》、刘基的《卖柑者言》等作品有积极的思想倾向，因而文笔清新，耐人寻味。

二、阅读下面的文字，完成7－10题（12分，每小题3分）

有人认为，摄取充足的维生素和改善机体免疫力以防止辐射对机体的损害是可以达到长寿目的的。这种看法并没有错，但专业人员认为太过于乐观。

当我们的细胞把氧气和食物转化成化学能量时，我们的身体每时每刻都在产生自由基，自由基能损害DNA和细胞膜，这种损害便可导致衰老。当然，很多生物都有天然的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。补充抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物可能会延缓衰老。其实，这只是一种理论，而在这种理论的鼓噪下，乐开了怀的是一些厂家和商人。君不见消费者的钞票正在大把大把地流入生产维生素和抗衰老补充剂厂商的腰包。

事情的真相是，无论我们多么努力都绝不可能清除体内所有的自由基。而且，如果能清除所有的自由基，事情又向另一种不利于人体健康的方向发展。因为，我们的机体需要一定数量的自由基来维持自身的免疫系统。此外，在千百万年的自然进化中我们身体内在的防御自由基的免疫系统也许已经进化得天衣无缝，所以基本上难以改进。例如，催化清除剂EUK—8和EUK—134可能帮助短命的线虫增强脆弱的免疫力，但是对于人来说却毫无用处。这些催化清除剂对果蝇的免疫系统也不起作用。

也有事实表明，促进免疫系统清除自由基对提高寿命并非至关重要。对生物体的免疫起重要促进作用的有两种酶，它们是超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。实验证明，经遗传工程改造成的果蝇能产生较多的这两种酶，因此它们的寿命比一般果蝇要延长约10%。但是，也不完全是这样，有些遗传工程改造的果蝇尽管能产生较多的这两种酶，但它们的寿命基础比普通果蝇还要短，其中的原理尚不清楚。

不过，如果对人进行同样的基因工程改造，使超氧化物歧化酶产生增多，那么对于人来说并非幸福，而只是一种灾难。这种过多的酶不仅不能促使人长寿，而且会导致一种严重的神经疾病——肌萎缩性侧索硬化症。

所以，改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺。

7．关于“自由基”，下列说法不正确的一项是

（    ）


A．当人体的细胞把氧气和食物转化为化学能量时，自由基就会在人体内产生。


B．自由基能损害人体的DNA和细胞膜，这种损害可导致人衰老。


C．生物体内的抗氧化剂和酶，它们可以阻止自由基的产生。


D．自由基能维持生物体自身的免疫系统，因此人体需尽可能多的自由基。

8．下列说法，不能证明“改善免疫力和摄取维生素也并非是科学对我们延年益寿的有效承诺”的一项是



（    ）


A．无论人们想尽什么办法，都绝不能将体内所有的自由基全部清除掉。


B．如果清除掉体内所有的自由基，人体的免疫系统就会受到一定的影响。


C．经遗传工程改造的果蝇体内能产生较多的超氧化物歧化酶和过氧化氢酶。

D．人体内超氧化物歧化酶产生增多，对人来说并非是一种幸福。

9．下列说法，完全符合原文意思的一项是


（    ）

A．生物体摄取充足的维生素和改善机体免疫力能够防止辐射对机体的损害。

B．只要能补充足够的抗氧化剂维生素或模拟抗氧化酶的药物，就会延缓衰老。

C．由于人体内在的防御自由基的免疫系统已经进化得完美无缺，所以无法再改进了。

D．催化清除剂EUK—8和FUK—134可能帮助动物增强免疫力，但对人却毫无用处。

10．根据文章信息，下列推断正确的一项是


（    ）


A．既然无论怎么努力都无法清除体内所有自由基，那么，我们完全没有必要去研究清

除自由基的办法。


B．消费者竞相购买各种维生素和抗衰老补充剂，说明不少人认可它们能使人长寿的观点。


C．催化清除剂EUK—8和EUK—134对果蝇的免疫系统不起作用，说明这种催化剂的

研制是没有多大意义的。


D．导致肌萎缩性侧索硬化症的原因是对人进行了使超氧化物歧化酶产生增多的基因工

程改造。
三、阅读下面文言文，完成11—14题（12分，每小题3分）

其后，楚急攻，绝汉甬道，围汉王于荥阳城。久之，汉王患之，谓陈平曰：“天下纷纷，何时定乎？”陈平曰：“顾楚有可乱者，彼项王骨鲠之臣亚父、钟离昧、龙且、周殷之属，不过数人耳。大王诚能出捐数万斤金，行反间，间其君臣，以疑其心，必内相诛，汉因举兵而攻之，破楚必矣。”汉王以为然，陈平既多以金纵反间于楚军，宣言诸将钟离昧等为项王将，功多矣，然而终不得裂地而王，欲与汉为一，以灭项氏而分王其地。项王果意不信钟离昧等。项王既疑之，使使至汉。汉王为太牢具，举进。见楚使，即详惊曰：“吾以为亚父使，乃项王使！”复持去，更以恶草具进楚使。楚使归，具以报项王。项王果大疑亚父。亚父急欲攻下荥阳城，项王不信，不肯听。亚父闻项王疑之，乃怒曰：“天下事大定矣，君王自为之，愿请骸骨归！”归未至彭城，疽发背而死。
——《史记·陈丞相世家》

苏子曰：增之去善矣。不去羽必杀增，独恨其不早耳。

然则当以何事去？增劝羽杀沛公，羽不听，终以失天下，当于是去耶？曰：“否。增之欲杀沛公，人臣之分也。羽之不杀，犹有君人之度也。增曷为以此去哉？《易》曰：“知几其神乎！”《诗》曰：“相彼雨雪，先集维霰。”增之去，当于羽杀卿子冠军①时也。陈涉之得民也，以项燕扶苏。项氏之兴也，以立楚怀王孙心②。而诸侯叛之也，以弒义帝。且义帝之立，增为谋主矣。义帝之存亡，岂独为楚之盛衰，亦增之所与同祸福也。未有义帝亡，而增能久存者也。羽之杀卿子冠军也，是弑义帝之兆也。其弑义帝，则疑增之本也。岂必待陈平哉？物必先腐也，而后虫生之。人必先疑也，而后谗入之。陈平虽智，安能间无疑之主哉？
——节选自苏轼《范增论》

注：①“卿子冠军”即宋义，怀王封为上将军，项羽为次将，范增为末将。因救赵途中畏缩不前，羽杀之。
②楚怀王孙心，楚怀王孙子熊心，项梁拥立为怀王，项羽称霸后尊为义帝。

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（　　）


A．见楚使，即详惊曰：　　　　
详：通“佯”，假装


B．独恨其不早耳　　　　　　　
恨：怨恨


C．则疑增之本也　　　　　　　
本：根源


D．大王诚能出捐数万斤金　　　
捐：舍弃

12．下列各组句子中，加点词的用法不相同的一组是

（　　）


A．羽之不杀，犹有君人之度也　　　　屈平之作《离骚》，盖自怨生矣


B．天下事大定矣，君王自为之        会其怒，不敢献。公为我献之。　　　


C．且义帝之立，增为谋主矣　　　　且相如素贱人，吾羞，不忍为天下　


D．围汉王于荥阳城        公子自度终不能得之于王　　　

13．以下句子编为四组，分别属于陈平的“反间计”和苏轼所认为的“项羽不信任范增的根本原因”的一组



（　　）


A．大王诚能捐数万斤金　　　　　　　
B．欲与汉为一

增劝羽杀沛公，羽不听　　　　　　　　而诸侯叛之也，以弑义帝


C．为太牢具，举进　　　　　　　　　
D．人必先疑也，而后谗入之

且义帝之立，增为谋主矣　　　　　　　项羽疑范增与汉有私，稍夺其权

14．下列对苏轼《范增论》的叙述和分析，不恰当的一项是

（　　）


A．文中引用《易》、《诗》中的话，其作用是以此为论据，证明范增若能见微知著的话，那就早该离项羽而去了。


B．选段的文体是史论，表述的是对历史人物的独到见解。观点鲜明，逻辑严密，有条有理，首尾呼应，有很强的说服力。


C．范增之所以离开，是因为项羽中了陈平的计谋，对范增失去了信任，作者认为要是陈平不用计谋的话，范增是决不会离开的。


D．范增想拥立义帝，其用意是为项羽收买人心，就像陈胜借助项梁、扶苏一样，是一种谋略。可是，项羽对此举始终未能理解。

高 三 语 文 卷 I专 练（2）

一、1．C（A项黜、绌都读chù，D项饴、贻读yí）

2．A（B项“与”应为“予”，C项序一绪，D项蜇一蛰）

3．D（事变，重大变故）

4．A

5．B（A项分号应改用逗号，C项问号应改用句号，D项前两个逗号应改用顿号）

6．A（B项语序不当，C项“让”应改为“给”，D项无因果交系，应删去“因而”）

二、7．D（“需要尽可能多”错，只“需要一定数量”）

8．C（该项只是对果蝇进行遗传工程改造的作用）

9．A（B项理论上成立，事实上不行，“就会”应为“可能”；C项“已经”“无法”错，应是“也许”“基本上难以”；D项“动物”错，对“线虫”可以，对“果蝇”无用）

10．B（A项“自由基”并非不能清除；C项催化清除剂对果蝇不起作用，但“线虫”等还是有作用的；D项不是唯一原因，只是原因之一）

三、11．B（这里应是“遗憾”）

12．B（前“为”动词，后为介词。A均为主谓之间的助词；C均为连词“况且”；D均为介词，“在”、“从”）

13．C（A项第二句不是怀疑的根本原因；B项第二句说诸侯背离项羽的根本原因，D项前句讲的是一般道理，后一句说项羽听谗言后的态度）

14．C（根据文意，项羽不信任范增是首要原因，因为不信任，谗言才起作用）

